

AGOSTO 16 Miércoles AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres:

CALATRAVA, NÚM. 5

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

Modo de hacer las huelgas para que sean provechosas

Decíamos en nuestro anterior artículo que la primera condición para que prospere una huelga es tener razón.

Evidentemente, sin razón no debe proponerse nada el ser racional; ni racionalmente puede esperar el que no tiene razón que los demás se la den.

Creo que si y que ninguno de vosotros dejará de estar conforme conmigo en este punto.

Ahora en lo que no vamos a estar tan conformes es en la determinación de cuando se tiene y cuando no se tiene razón.

Nadie me negará que una huelga es una cosa muy seria y de muy graves consecuencias y que no debe entabarse por fútiles motivos, por livianas ofensas, por perjuicios de poca monta y tales son en la mayoría de los casos las causas de las huelgas.

Es motivo para declararse en huelga todo un taller, una fábrica, un gremio entero de obreros, el que haya sido despedido un obrero por holgazán, por inútil, por borracho por insubordinado, esté o no esté inscrito en las sociedades de resistencia?

Nos parece que no. Y sin embargo ese suele ser el motivo mejor diremos el pretexto, de muchas huelgas: por la solidaridad.

¡Oh la solidaridad! Gran cosa cuando se establece para fines honestos y entre los hombres honrados; pero no comprendemos que obreros inteligentes, laboriosos; sobrios, honrados, se hagan solidarios de los inútiles, holgazanes, borrachos y malvados. Y sin embargo muchísimas huelgas son convocadas por el despido de un obrero que, en el mero hecho de ser despedido hay motivo racional para pensar que no es un modelo, más aún, que es el peor del taller, de la fábrica, de la mina, que no es tan tonto el patrono que despida a los buenos obreros para quedarse con los malos; eso sería un absurdo.

Los mismos obreros están interesados en que se haga una selección y no se considere, no se trate lo mismo al bueno que al malo.

Que el malo procure arrastrar a los buenos a defender su causa, se comprende; pero que los buenos pierdan y sacrifiquen su bienestar y el de sus familias para defender la convivencia, más aún, la igualdad de trato para los que son malos que para ellos que son buenos, eso no tiene explicación satisfactoria.

Es bien extraño y bien lamentable, que muchísimas huelgas se decretan, en efecto se decretan, porque unos pocos malos obreros se imponen a los demás.

La mayoría no encuentra justificada la huelga, no la encuentra conveniente, no le parece justa, y sin embargo se somete humildemente, servilmente a lo que determina una minoría turbulenta compuesta de los obreros más osados, levantisco, insolentes, minoría que por regla general es una minoría insignificante, mucho más insignificante de lo que parece, por aquello de que, alborotan más diez que gritan, que mil que callan.

Otras veces los obreros que se declaran en huelga, lo hacen sin haber recibido ofensa alguna de sus patronos, sin tener de ellos queja de ninguna especie, sólo porque los obreros de otro gremio, que nada tienen que ver con el suyo, porque los obreros de otro país muy remoto a veces, con razón, ó sin razón se ha declarado en huelga é invocan la solidaridad como razón suprema, para secundarlos sin saber si secundan una actitud justa ó una infame iniquidad.

¿No es verdad, mis queridos obreros, que muchísimas veces os declarais en huelga sin conocer siquiera los motivos?

Esto es horrible, espantoso y hasta inverosímil, pues no se comprende que millares de hombres que blasonan de libres, é independientes, se sometan a

los danzantes que despóticamente manejan a su antojo a los asociados en las de resistencia obedeciendoles ciegame, sin preguntarles por qué y muchas veces hasta sin saber para qué.

No queréis soportar la autoridad de un patrono que muchas veces no es un tirano y os sometéis al ominoso yugo de cuatro jefes socialistas que conocidamente viven, gozan y triunfan a costa vuestra; pues todos sabemos y vosotros lo sabéis también, que ni son obreros, ni patronos, que al fin y al cabo el patrono trabaja y aporta al bien común su capital que no es más que trabajo ahorrado. Esos caballeros de industria no aportan nada; nada tienen que perder.

Y no es que hagamos causa común con el patrono malo, no; creemos que cuando el patrono abusa de vosotros, que cuando no os da lo que de derecho os corresponde debéis pedirselo primero, y exigirselo después; pero la determinación de este derecho no la dejéis a la apreciación de vuestros jefes de resistencia, determinadla vosotros mismos en conciencia y con razones; no escuchando falaces cantos de sirena de hombres que nada tienen que perder porque ni son obreros, ni patronos. Son unos vividores que pescan en el río revuelto de las huelgas, apropiándose, con bien poco trabajo, una gran parte de lo que en ella pierden los patronos de buena fé y los obreros honrados.

¿No sabéis que más de una huelga ha sido provocada en un país por agentes secretos de los patronos de otro? Pues si no lo sabéis yo os lo digo. Se han dado casos de tener abarrotados de existencias los almacenes de una mercadería en un país porque otro más afortunado, ó más adelantado vendía más barato. Se provocó la huelga en este país y mientras nada producía, se vendieron en el otro las existencias estancadas.

Esto se sabe después: pero el mal ya está hecho ya no tiene remedio. Los obreros huelguistas estaban haciendo el caldo gordo, como suele decirse, a los patronos de un país enemigo y mientras ellos sufrían hambre y privaciones unos patronos extranjeros y enemigos hacían su negocio y vendían sus existencias estancadas.

Claro que esto no está al alcance de la inteligencia, ni del común de los patronos, ni del común de los obreros; pero si éstos no se hubieran declarado en huelga, sin tener razón, no hubieran cooperado inconscientemente al triunfo injusto de unos patronos que de su injusticia se aprovecharon para cometer otra mayor.

En un artículo no es posible extendernos más, que materia sobrada hay para poderlo hacer.

Creemos que lo apuntado basta para dejar probado que una de las condiciones que ha de haber para que una huelga prospere es que los huelguistas tengan razón. Si no la tienen ¿quién se la ha de dar? Esto aparte de que es inhumano, é inícuo exigir una cosa á uno que no se tiene derecho y el obrero honrado y lo son la mayoría, no puede en conciencia apropiarse lo que no es suyo. Si se lo apropiase sería un ladrón.

THEÓPHILO.

MANZANARES

Aclaración

En mi información del 13 de los corrientes, no sabemos si por la premura con que escribí las cuartillas ó por un decaído del cajista, en uno de los párrafos dice: se cruzaron frases violentas, que algunas consideradas abusivas han sido elevadas á la superioridad; que se cruzaron frases violentas, y que algunos recibos considerados como abusivos han sido elevados á la superioridad.

¿Dimisión del alcalde?

No son solamente los bodegueros y comerciantes de que hablaba en mi información anterior los que celebran reuniones al verse atropellados sino que los primates del partido liberal, con

el doble objeto de defender sus intereses y buscar una fórmula que disimule el fracaso del alcalde, vienen celebrando una serie de juntas en casa de su jefe, alguna de más de cinco horas, en las que el administrador y nuestra primera autoridad se mostraron disconformes con los allí reunidos, intransigentes y hasta amenazadores, según de público se dice.

En vista de este fracaso tan ostensible, número... de la serie, por el que hasta sus mismos amigos le censuran, se cree que la dimisión del alcalde es cosa segura.

«El Pueblo Manchego»

Como el asunto del día es la cuestión Consumos, he recibido muchas felicitaciones por mi imparcial información que como todas va dirigida en favor del pueblo y el núm. 183 de EL PUEBLO MANCHEGO que la contenia se agotó en pocos momentos, siendo luego muy buscado y corriendo de mano en mano para su lectura.

EL CORRESPONSAL.

15-8-1911.

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

NUESTRA VIRGEN

(imitación)

¡Por algo viene, Vicente, á la Iglesia tanta gente!

Mira, qué gran maravilla: bajo un dosel de tisú, una virgen sin manchilla sonriéndose está. En esa sonrisa bebe el pueblo grato consuelo. Una sonrisa del cielo, ¡qué dulces consuelos da!

Si te acercas reverente á ese trono de luz viva, tú me lo dirás, Vicente, tú me lo dirás después: gustará la medicina, que al alma llagada sana; porque esa fuente divina salud de las almas es.

¡Por algo viene, Vicente, á la Iglesia tanta gente!

Mil veces he preguntado el misterio de esa risa: ¿Qué hay en la flor de granado de esa boca virginal? Unos dicen que una fuente, otros, que un prado de flores, los más, me dicen, Vicente, que miel de un rico panal.

Y la verdad no he sabido: aunque á sospechar me atrevo, que cada cual ha sentido parte de la realidad. Por su gracia es fuerte pura por sus virtudes un prado, y un papal por su dulzura, todos dicen la verdad.

Esa escalera anchurosa que á su camarín nos lleva, en mil recuerdos rebosa de recobrada salud. De mil favores del cielo, que la fé robusta alcanza: votos que hizo la esperanza, los cumple la gratitud.

¡Por algo viene, Vicente, á la Iglesia tanta gente!

Tú que entiendes de estas cosas, y tanto mundo has corrido, sabrás, que entre las hermosas, hay muchas que rubias son. Pero esta virgen morena á toda hermosura abate; por lo bella y por lo buena, ¡yo la quiero con pasión!

Es morena, porque mora en esta tierra tan llana donde el sol todo lo dora y es intenso su calor: porque vive en los trigales, y alegre y madrugadora, en las mañanas vernaes se despierta con la flor.

Forman un nimbo á su frente las campanillas de plata, que al agitarse, Vicente, te dejan embelesado. Observa de rodillas, cuando de la iglesia sale; ¡es de muchas campanillas esta morena del Prado!

PEDRO GIL, Magistral

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

LA FERIA

Solemnidades religiosas

Ayer fué un día grandioso, de solemnidad inusitada. Día dedicado á nuestra excelsa Patrona la Virgen del Prado.

Con saber la devoción que en Ciudad Real se le profesa á la veneranda imagen que reinó por todas partes.

Por la mañana, á las nueve, tuvo lugar en la Santa Iglesia Prioral la función principal, en la que ofició de Pontifical nuestro Ilmo. Prelado, asistido por las dignidades del Cabildo.

Ocupó la cátedra sagrada el eloquente orador P. Núñez, de la Compañía de Jesús.

El P. Núñez pronunció un magnífico discurso, versando todo él sobre las tradiciones de Ciudad Real, y entonando á la terminación una sentida súplica á nuestra Patrona.

La capilla de música, notablemente reforzada por su maestro D. Nicolás Fernández, ejecutó á la perfección, la misa segunda pontifical de Perossi.

Asistió el Ayuntamiento bajo mazas y una numerosísima concurrencia de fieles que llenaba por completo las amplias naves del templo Prioral.

La procesión

Es imposible dar una idea de la animación que presentaban ayer tarde los alrededores de la Catedral.

Como en años anteriores iba á ser sacada procesionalmente la imagen de nuestra Patrona.

Nadie se queda en Ciudad Real, sin asistir á este acto religioso, de modo que, el vecindario entero, se encontraba en el paseo del Prado desde mucho antes de la hora señalada para la salida de la procesión.

Además se veían infinita de forasteros procedentes de los pueblos inmediatos.

A las seis y media empezó el desfile, figurando en primer término gran número de mujeres amortajadas que cumplian votos hechos á la Virgen.

A continuación iban numerosos alumbantes de ambos sexos.

Seguía la Hermandad de la Virgen, portando los hermanos el medallón de la cofradía.

Después el clero parroquial y catedral.

Finalmente, la veneranda imagen de la Virgen del Prado en su valiosa carroza de plata.

Detrás, el Ilmo. Sr. Obispo, revestido de Pontifical.

En la presidencia iban el gobernador civil y el alcalde, con el Ayuntamiento y maceros.

La procesión hizo el recorrido de costumbre, entre las aclamaciones de la multitud, los acordes de la música y el disparo de cohetes.

Ciudad Real dió ayer una vez más una prueba del amor y veneración que profesa á su excelsa patrona.

Las fiestas profanas

Ayer alegraron las calles de la población desde bien temprano los acordes de las bandas de música.

La diana resultó lucida, anunciando al vecindario que estábamos en el apogeo de las fiestas.

El real de la feria

Durante todo el día estuvo muy animado el real de la feria.

Por la tarde y por la noche creció la concurrencia, presentando aspecto fantástico la plaza de la Constitución.

Para los feriantes fué buen día, pues realizaron numerosas ventas.

El cine

La plaza del Pilar se vió anoche rebosante de público.

Como estaba anunciado se verificaron las exhibiciones de cinematógrafo público.

Este es un festejo que cuenta con muchos partidarios, por lo barato que resulta.

No hay para qué decir que la numerosa concurrencia que llenaba hasta media calle de Ciruela, se regocijó mucho ante las películas, muchas de las cuales resultaron preciosísimas, y de mucho efecto.

Conciertos musicales

La música es lo que más abunda este año.

Anoche hubo conciertos á cargo de las bandas provincial y municipal en los paseos de la Feria y Prado, respectivamente.

Para todos los sitios hubo gente que se retiró á descansar complacidísima del resultado de la jornada.

Fuegos artificiales

Esta noche á las nueve, según reza el programa, se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales.

Como este es otro de los números populares, el acto se verá extraordinariamente concurrido.

El concurso de balcones

A la invitación hecha por el Ayuntamiento para un concurso de balcones adornados, con premio, no ha respondido el vecindario.

Unicamente se ha engalanado uno en la calle de Toledo, propiedad de D. Casilda Mexía, por cierto con mucho gusto. Figuran en el adorno colgaduras de los colores nacionales, artísticas guirnaldas de flores y en el centro una bonita imagen de la Virgen del Prado rodeada de luces.

El público elogia el adorno del balcón que resulta de gran efecto.

Para mañana

Día 17.—A las siete de la mañana, audiciones musicales en el real de la feria.

A las cuatro y media de la tarde, segunda corrida de toros de la acreditada ganadería de D. José Palha Blanco (de Portugal), que serán lidiados por los afamados diestros Manolete y Chiquito de Beñoña, con sus correspondientes cuadrillas.

De nueve á once de la noche, segunda función de cinematógrafo en el paseo del Pilar.

LO QUE VA PASANDO

Como todos los años

Las informaciones de feria podrían servir de un año para otro á los periódicos; las ferias provincianas son siempre lo mismo; se inauguran con repique de campanas, disparo de cohetes voladores y música popular.

Los forasteros honran á la capital con su visita, prestándole animación. En nuestra vida, de paz y de trabajo, se hace un paréntesis amable. La alegría se nos entra en el espíritu á la chita callando, para manifestarse después á flor de piel, en los labios y en los ojos; se oyen risas y gritos, que de un lado para otro van volando, rodando, hasta llegar á todos los rincones de los más apartados barrios.

Las gentes se hacen madrugadoras; pobres y ricos, chicos y grandes, se visten con la ropa mejor, y satisfechos, regocijados, abandonan los hogares é invaden la vía pública, llevando al real de la feria, á los centros de recreo, á todas partes, el regocijo de su alma. La ciudad es un inmenso hormiguero, de hormigas holgazanas; nadie trabaja; quien más, quien menos, todos nos procuramos este paréntesis de expansión, pretexto para gastar los ahorros de todo el año.

La chiquillería bulle por entre los mayores, se escurre por entre los grupos, y estruja, atropella, como un ejército invasor de pequeños bárbaros, con todas las de la ley: redoblan sus tambores, rasgan al aire sus trompetas, atraviesan el espacio las flechas de sus rifles... Y la vida, la vida de satisfacción y de alegría, sin odios, sin rencores, galopa, corre, vuela, á través de la muchedumbre, pregonando su triunfo.

Trascurre un día, y otro, y otro más; la bolsa, ansiente repleta, comienza á aparecerse oscura, flaca, lacia, hasta quedar exangüe. Y entonces, también, advertimos el cansancio de nuestro espíritu, y la fatiga de nuestro pobre organismo.

Hacemos memoria, y en la cuenta de lo que se gastó hoy muchos números; un cero enorme se destaca en la hoja, en blanco, de las utilidades.

No obstante, las cosas, en la vida, tienen cierta semejanza con las medallas: hay en ellas anverso y reverso, como en éstas, con la diferencia, nada más, de que el anverso es la parte agradable, y lo que pudéramos llamar el borrón la parte contraria. En los paseos, en las calles, en los centros de recreo se nos apareció la belleza, el lujo, la vida feliz. Y de vez en cuando, como sapicadura de pus, en esa vida, como roña social, aquí, allá, más lejos, hemos visto un lisiado, un tullido, un ciego, más ó menos auténticos pero miserables á fin, mostrando á las gentes regocijadas, que vinieron á las fiestas, todo lo más repugnante de su organismo en ruinas.

Y ocurre también, como todos los años, que una desgracia casual entristece, siquiera por unos instantes, el regocijo popular, estrechando su alma por el sentimiento. Todos los años, por esta época de ferias, la diosa casualidad arrastra hasta los bordes del sepulcro á un semejante, para que el reverso de la medalla de la vida no quede en blanco.

Así son las ferias, en estas viejas ciudades de Castilla; siempre iguales, con las mismas notas de color... Y luego, ya que pasan, de igual manera las recordamos.

Por los fuertes dolores de estómago, que nos amargan la existencia, y por el vacío que se advierte en la bolsa.

AVICEO

Los carteristas

Gracias á las activas gestiones del celoso inspector de vigilancia Sr. Carmona y del personal á sus órdenes se ha hecho una limpia de los carteristas que suelen acudir á esta capital con motivo de las ferias.

Durante los días de anteaer y ayer han sido detenidos los siguientes:

Antonio Lanzo Arrojo, natural de Madrid; José Rodríguez, de Córdoba; Benito Ubeda Carrasco, de Tomelloso; Manuel Rodríguez Yébenes y Miguel Esteban, de Toledo; Manuel Fernández Rodríguez, de Badajoz; Francisco Salguero, de Huelva y José Lara Lillo, de Aranjuez. Los cuales han ingresado en la cárcel para cumplir la quinceena correspondiente á la multa de 75 pesetas que les ha sido impuesta por el señor gobernador.

Padre herido

Ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro por el médico de guardia señor Reja, Ramón Ruiz Sánchez que presentaba una herida en la cabeza que fué calificada de pronóstico reservado.

Le produjo la herida un hijo suyo del mismo nombre al intentar agredir á su hermano.

Ramón Ruiz ingresó en el Hospital provincial.

Contusiones

Una hortelana de las que traen mercancías á este Mercado se cayó ayer de la burra que montaba produciéndose varias contusiones.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Reyerta

En la madrugada de ayer rieron en la calle del Torreón del Alcázar los vecinos de esta capital José del Campo Patón y Antonio Cárdenas Alba (a) Gordo.

Este produjo á José una herida contusa en la región occipital que fué calificada de pronóstico reservado.

Motivó la reyerta ciertas divergencias surgidas en una casa saliendo desafiados á la calle en donde desarrollaron la contienda.

Impresiones del momento

En plenas fiestas

Estamos en el apogeo de las fiestas, que truecan el aspecto de Ciudad Real. La capital que ha vivido durante todo el año una vida de quietud y reposo, entra en un periodo de actividad y de concurrencia inusitadas.

Los feriantes han tomado sus puestos en la plaza de la Constitución y llenan los locales de baratijas los unos, de objetos de valor los otros, y todos se esfuerzan por vender, para que el ingreso responda á los gastos realizados.

Por esto tal vez, se dijo aquello de: cada uno cuenta de la feria según le va en ella.

Lo cierto es, que tanto aquí como en otras capitales y poblaciones, estos días son de regocijo, de expansión. Si no hubo funciones teatrales en todo el año, ahora se abren las puertas de los coliseos dedicados al arte de T. I.; si durante doce meses la arena del circo taurino no se vió hollada por las plantas de los jecarandosos lidiadores, ahora, por lo menos, se delectan un par de días, á las suertes que inmortalizaron á los Curores, á los Romeros y á los Monte; si el alumbrado fué deficiente durante la primavera, el otoño, el invierno y gran parte del verano, tendremos unas cuantas noches de espléndida iluminación; si en el transcurso de trescientos sesenta y cinco días visitamos poco los sitios céntricos y estuvimos recogidos en casa, ahora corretearemos de lo lindo por plazas, calles y callejuelas, para husmearlo todo, para no perder detalle.

La feria también nos proporcionará la satisfacción de saludar á nuestros compatriotas; habrá apretones de manos á granel, fraternizaremos un día, dos, tres, en honor á la alegría general.

Así es el mundo. Las multitudes tienen sus diversiones á plazo fijo, y nadie desviará el cauce, mientras en medio de una plaza se puedan levantar cuatro tablas que cobijen á un vendedor de real y medio, y los Ayuntamientos cuenten con una banda de música y un pirotécnico que lance al espacio unas cuantas docenas de cohetes.

La feria está en su apogeo. Saludamosla, como un paréntesis regocijante en la monótona prosa de la vida.

F. SASTRE MORENO.

POR TELÉFONO

Las huelgas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 16-140

Los ferroviarios

El gobernador de Málaga ha telegrafado á Barroso dándole cuenta del estado de la huelga de ferroviarios en aquella capital.

Una comisión de huelguistas á ido á conferenciar con el manifestándole el disgusto que reina por el despido de obreros hechos por la compañía y la creación de un Montepío que establece desigualdades.

También piden que se les aumenten los sueldos, pues no están conformes con las retribuciones que hoy perciben.

Los comisionados han hecho presente al gobernador su propósito de elevar un mensaje a los Poderes públicos para ver si obtienen las concesiones que han de mejorar su situación.

SANTANDER.—Se han declarado en huelga setenta y nueve obreros del tranvía Astillero.

En Inglaterra.—El Gobierno ha circulado energías consignas a las autoridades con motivo de la gravedad que va tomando la huelga revolucionaria.

De Liverpool comunican que se ha declarado la población en estado de sitio.

Según adoptándose medidas de violencia por los huelguistas.

En una de estas agresiones ha resultado un soldado muerto.

Gran número de apaches tomaron parte en los disturbios.

De Glasgow, Manchester y el país de Gales, se reciben noticias de que la situación sigue empeorando.

Una desgracia

A eso de las siete de la mañana de ayer ocurrió un sensible accidente en esta capital y del que fué víctima el joven de 14 años de edad llamado Luis Ruiz Marín, dependiente de la sastrería de D. Bernabé Coello.

El lugar del suceso fué el pozo de la casa de la Administración de Correos.

Proximamente a la hora mencionada Luis llegó al referido lugar con objeto de sacar un cubo de agua, según costumbre de todas las mañanas.

Se sospecha que á causa de haberse salido la soga de la garganta del carril del pozo, el muchacho subió al brocal para arreglarlo, con tan mala fortuna que, perdiendo el equilibrio, se precipitó al fondo.

A las voces de auxilio acudieron varios dependientes del establecimiento, quienes con ayuda de un albañil extrajeron al infeliz muchacho.

Se le practicó la primera cura en la Casa de Socorro, pasando después en mal estado al domicilio del Sr. Coello.

A las tres de la tarde exhaló el último suspiro el desgraciado joven.

Después fué trasladado al Depósito judicial en donde hoy se le practicará la autopsia.

Anoche llegó á esta la desgraciada madre del malogrado joven, desarrollándose en casa de los Sres. Coello la escena que es de suponer.

A la casa de dichos señores fué visitadísima durante todo el día de ayer, con motivo de tan inesperada como irreparable desgracia.

A las manifestaciones de pésame que han recibido, sumamos la nuestra muy sincera.

Interior y Exterior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 16-140

Labor del presidente.—El Sr. Barroso ha manifestado á los periodistas que el presidente del Consejo permanecerá en San Sebastián hasta el día 10 ó 12 del próximo Septiembre.

Las vacaciones del Sr. Canalejas serán fructíferas, según el ministro.

El presidente estudiará la confección de varios proyectos de ley y además preparará el discurso que ha de pronunciar en la apertura de los Tribunales.

Pidiendo mejoras.—Comunican de Larache que la colonia española ha dirigido una solicitud á las autoridades solicitando la construcción de un templo.

Razonan la petición en que la capilla donde hoy se celebra el santo sacrificio de la misa está situada en una casa que en los bajos tiene ésta establecimientos de varias industrias.

También se pide la construcción sobre el río Lucus de un puente que ha de prestar incalculables servicios.

Despedida.—TANGER.—Se le ha hecho cariñosísima al cónsul Sr. Zugasti, que marcha á España con licencia.

El Sr. Zugasti fué abrazado por el cónsul francés.

Conferencia.—SAN SEBASTIAN.—Ha llegado el señor ministro de Marina.

Inmediatamente ha conferenciado con las señoras Canalejas y García Prieto.

Erupción.—TOKIO.—Se halla en erupción el volcán Azomá.

Hasta la fecha han muerto víctimas de la lava treinta personas.

De Portugal.—LISBOA.—Parece ser que la elección presidencial tendrá lugar definitivamente el día 29.

El ministro de Justicia ha ampliado hasta el día 31 el plazo para que el clero reclame la subvenciones del Estado.

Desde mi butaca

La canción del naufrago

Pues señor, la empresa del Teatro Cervantes está haciendo el agosto.

Sin competencia, y con una notable compañía en su escenario, nunca mejor aplicada esa frase. Hace el Agosto, porque cosecha grandes lauros, y pesetas.

No merece menos, quien con tanto acierto se ocupa de estas cosas de arte. No merecen menos, los artistas de la compañía Beut-Pastor.

Y sin más preámbulo vamos á lo que nos importa.

Asistimos anteayer á la cuarta función de la temporada, y de cuanto dijimos de la compañía que actúa en Cervantes nada hemos de rectificar.

En La canción del naufrago, obra que se puso en escena, cuantos en ella tomaron parte lograron un nuevo triunfo, indiscutible, definitivo.

Estrella Gil cantó admirablemente, con Barberá, los preciosos dúos que tiene la obra. Tiple y barítono rayaron á gran altura, logrando al final de todos y de cada uno de sus dúos unánimes aplausos.

Ricardo Pastor, del que tanto se disoció la noche del debut, por tercera vez, desde que le vimos en *Cavalleria rusticana*, cantando anteayer *La canción del naufrago*, en *Andrés*, ha demostrado que posee grandes facultades; no cabe más, en la interpretación que supo dar al protagonista de la obra. Se le aplaudió con entusiasmo, según merecía. La fama de Ricardo Pastor no ha corrido en balde por los escenarios de España y América; la ganó el notable tenor, y no menos artista como se ganan estas cosas: á fuerza de estudio y de trabajo, avalorados con el talento y con el mérito.

Quizá, haciendo de *Quisquilas* un poquitín exagerado. Nos gustó más su trabajo, en la interpretación que dió á otros personajes.

Tía Lola, Sr. Alonso, y *Sidora* señora Guervós, acertadísimas.

Peris, Vedia, Calvo, etc., etc., muy discretos.

El conde de Luxemburgo

Con magnífico decorado, y gran lujo de detalles se representó anoche esta opereta, cuya traoucción tantas pesetas ha valido al redactor de *A B C* en París Sr. Cadenas.

El teatro estuvo como pocas veces lo hemos visto: lleno completamente; antes de comenzada la representación se cerró la taquilla por que se habían agotado las localidades.

Poco hemos de decir, pues poco es el espacio que nos queda.

El bohemio aristocrático *Conde de Luxemburgo* encarnó admirablemente en Enrique Beut, y *Angela Didier* en Estrella Gil. Ambos cantaron con singular maestría los hermosos números de la preciosísima obra de Franz Lehár cosechando abundancia de aplausos.

La Srta. Pastor, en *Julietta* insuperable, juntamente con el Sr. Vedia que estuvo muy acertado en *Armando Brissard*.

Discreta la característica Sr. Alonso; graciosísimo el Sr. Peris, *Príncipe Basilio*, y todos los demás contribuyendo al buen conjunto de la representación.

La orquesta y los coros, bajo la dirección del maestro Videgati, mejor que en las dos noches anteriores.

¿UN ASESINATO?

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 16-140

Comandante muerto.—VALENCIA.—Ha circulado por la población una noticia que ha llenado de estupefacción á todo el mundo.

A las seis de la tarde, estando bañándose en su domicilio ha sido encontrado muerto el comandante de la guardia civil D. Federico Valdés.

Al ser reconocido se le han apreciado dos heridas causadas por disparo de arma de fuego.

Detalles.—El comandante muerto era muy apreciado en Valencia por su caballerosidad y trato excelente.

Se sospecha que haya causado la muerte que se lamenta el asistente del comandante Manuel Cabezas.

Hay personas que han dicho haber visto al asistente salir de la casa nervioso y como amedrentado.

Cabezas ha huido y no se sabe su paradero.

Levantamiento del cadáver.—A las diez de la noche se personó el Juzgado en el domicilio del Sr. Valdés,

Acto seguido se procedió al levantamiento del cadáver.

Numeroso público había estacionado en la puerta de la casa donde ha ocurrido la tragedia.

Más pormenores.—El señor Valdés ocupaba excelente posición.

Era viudo y deja cinco hijos.

En las ropas que tenía en el cuarto de baño se le ha encontrado un resguardo por valor de 475.000 pesetas y 33.000 pesetas en billetes.

Por este motivo se cree que si ha habido orimen el móvil no ha sido otro que el robo.

También se han encontrado junto á la bañera un revólver con una cápsula vacía.

Se han comunicado órdenes para que sea detenido el asistente.

VALDEPEÑERAS

Cosas de España

Con motivo de la fuga de los dos presos de consideración de la cárcel de este partido y las duras censuras que se dirigen al personal de la misma, nos hemos informado bien de este caso, del que hay muchos en España.

Esta cárcel es de bastante importancia por ingresar en ella los presos del partido, lo que hace que haya un número muy crecido de reclusos.

Pues bien; para atender á la parte de vigilancia no tiene más que un sólo encargado para el día y hacer la ronda de noche, lo que es difícil y penoso, aunque este hombre sea de hierro.

Pero no está en esto lo anómalo con ser bastante, sino que existe otro vigilante que (y ahora viene lo gordo) cobra su nómina en Madrid y claro, desde allí no va á prestar servicio, ni aquí tiene quien lo sustituya y el tal sujeto se gana otro sobresueldo en la oficina de la Dirección de Penales.

Para qué hacer comentarios, basta con lo dicho. Esto sólo ocurre en este desgraciado país, víctima del favoritismo. La culpa no es del que cobra sin prestar servicio, bien hace si se lo consienten y quién sabe si hasta se lo mandan; la culpa es de quien consiente y ampara estas inmorales de nuestra desastrosa administración pública.

Y luego en casos como este venga á abrir sumaria, ¿para qué? para probar en último caso que no se prueba nada.

Y mientras tanto siga la huelga de presidarios.

Reunión importante

Lo ha sido la celebrada en el local del Colegio de San Antonio por elementos viti-vinicultores para tratar asuntos relacionados con nuestro mercado de vinos en Madrid, á requerimientos del Sr. Lavina.

Presidió D. Isaac de Merlo, y después de acordar la cuestión de tarifas que ha de regir para las pequeñas partidas de vino servidas desde esta plaza, se trató la idea de formar un Sindicato para defender nuestros caldos y perseguir el mercado fraudulento de vinos artificiales que tanta guerra hace á nuestros vinos y que han hecho pierdan en parte su antigua y merecida fama.

Con este motivo el Sr. Merlo pronunció atinadas palabras para enaltecer la importancia del Sindicato viti-vinicola, que de suyo se encarece, y para muestra señaló la obra del los que se fundaron en Cataluña y en Alicante donde la crisis era también aguda y hoy puede respirar libre de esa odiosa é ilegal competencia que se llama *vinos artificiales*.

D. Luis Castell pronunció también algunas palabras para abundar en las ideas del Sr. Merlo y para decir á los reunidos que de no sindicarse puede traer la muerte á nuestros vinos, que es decir el pan de nuestros hijos. Con hermosos símiles hace la apología de la unión, donde todos unidos se puede librar la batalla y ganarla, porque nosotros somos la ley y la justicia y la ley y la justicia triunfarán en frente de los que subrepticionalmente nos hacen la guerra en las sombras del derecho y las encruajadas.

El Sr. Castell fué muy felicitado.

Fruto de esta reunión ha sido el dar un voto de confianza á los Sres. D. Isaac de Merlo y D. Luis Caminero, para que estudien la formación de un reglamento para el Sindicato, á fin de que este hermoso proyecto sea para la próxima vendimia, una bella realidad y poder comenzar ya la lucha, pues los momentos son preciosos.

Excusado es el decir que nosotros, que de veras amamos al bien de nuestro pueblo, que deseamos su prosperidad y grandeza, nos ofrecimos y ofrecemos las columnas de EL PUEBLO MANCEGO para la formación de un Sindicato que empezando por ser de Valdepeñas, pronto se extienda y pueda ser de toda la región de la Mancha.

De esperar es del celo y entusiasmo que tantas veces han demostrado por estas cuestiones los Sres. D. Luis Caminero y D. Isaac de Merlo, presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, respectivamente, han de dar cima á la parte más difícil que les ha sido encomendada.

Un aplauso al señor juez.

Mientras indignados por las peliucadas indecentes é indecorosas hasta lo

inverosímil que se exhibían en el cine de la calle Real, de esta ciudad, escribíamos la oración anterior llamando a la atención de las autoridades y de las personas decentes, el coloso (no es hipóbole), y dignísimo señor juez de instrucción se adelantaba á nuestro ruego y al deseo de todos, mandando retirar las películas en cuestión.

Que sea enhorabuena, D. Fernando, tiene nuestro aplauso sincero y bien ganado como se lo tributan todas las personas honradas.

Limpias como esas hacen falta, por desgracia, en nuestra pobre ciudad, que de seguir por ese camino no tendría que envidiar á las ciudades de Pentápolis. La moral y la decencia públicas están de enhorabuena, ¡adelante, señor juez, adelante!

A. RAS. 15-8-911.

NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad,

Marinas, Riegos y otras Industrias

POR TELÉFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 16-140 t.

Una feria.—BARCELONA.—Ha regresado de su viaje á Madrid el general Weyler.

Le recibieron algunos amigos, posesionándose de su cargo.

Una feria.—BILBAO.—Se han inaugurado las fiestas que se celebran con motivo de las ferias.

La desanimación es grande.

Mortero que estalla.—ORENSE.—Con motivo de la verbera de San Roque que se celebraba en la Alameda, ha ocurrido una sensible desgracia.

Cuando se quemaba un castillo de fuegos artificiales estalló un mortero, causando la explosión gran pánico.

Restablecida la calma se vió que la explosión había causado desgracias personales.

Resultó un espectador muerto y dos heridos, uno de éstos niño de corta edad.

La desgracia ha causado impresión.

Entre soldados.—BARCELONA.—A la puerta de una casa de la calle de Curretos se encontraban unos soldados de caballería.

Pasaron otros de infantería entablándose una polémica.

Gracias á la intervención de la policía quedó restablecido el orden.

Orden censurada.—El gobernador de esta capital ha prohibido el espectáculo de las luchas greco-romanas.

Los aficionados á este género de sport protestan de que aquí no se consienta lo que en Madrid se está realizando todos los días.

Animación.—Dicen de la barriada de Gracia que reina allí mucha animación con motivo de las fiestas.

Es constante el ir y venir de forasteros.

Honor al mérito

Con satisfacción hemos sabido el excelente resultado obtenido por el Pabellón Español en la grandiosa Exposición de Buenos Aires, resultado que demuestra que España, pese á sus destructores, progresa bastante en sus industrias y que ha llegado á una altura envidiable en la fabricación de aguardientes y licores.

Infinitas casas concurrieron á dicha Exposición con sus productos y han obtenido, no pequeño número de ellas, buenas recompensas; entre éstas se encuentra la del Sr. Hijo de Pedro Morales, de Málaga, que fabrica el exquisito, único y legítimo Aguardiente de Ojén, de gran fama mundial, cuya elaboración en aparatos modelo, de destilación á vapor, data del año 1830 y se viene haciendo por un procedimiento especial que constituye un secreto vinculado de padres á hijos, que sólo conoce esta antiquísima casa y que ninguna otra ha podido ni siquiera imitar este tan renombrado producto.

La casa Hijo de Pedro Morales, de Málaga, expuso su tan afamado Ojén que se distingue en el comercio con la marca depositada «Hoja de Parra y Carroza Triunfal»: también lo hizo con su especial Ginebra «La Fama», destinada por procedimiento holandés, con el Cognac de su fabricación y sus acreditados y genuinos vinos, en mérito de cuyos productos y principalmente por su inimitable especialidad aguardiente de Ojén, ha sido agraciada con el «GRAN PREMIO DE HONOR», la más alta recompensa, el número 1, superior al Gran Diploma de Honor, distinción aquella que sólo han alcanzado limitadas casas y en Málaga y su provincia por aguardientes y licores, solo la expresada del señor hijo de Pedro Morales.

Fe'icitamos efusivamente á dicha antiquísima y respetable casa por el justo y merecido triunfo obtenido en la Exposición Argentina, el cual se aproxima al número de años con que cuenta de existencia, cantidad de recompensas industriales que no tiene seguramente ninguna otra de las de su género.

POR TELÉFONO

Madrid 16-340

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 16-340

Conferencia.—Esta mañana han conferenciado los señores Barroso y Rodríguez.

El rey.—El señor Barroso ha manifestado á los periodistas, que el rey ha llegado á San Sebastián.

El viaje lo ha hecho sin novedad.

La producción vinícola.—Según datos del ministerio de Fomento, el millón trescientos noventa y siete hectáreas de viñedos que existen en España, deben producir una cosecha abundantísima en el año actual.

Próximamente se calcula en 16 millones de hectolitros de mosto, cuyo valor ascenderá á treinta millones de pesetas.

Vino de honor.—La travesía de Coves á San Sebastián la ha hecho el «Giralda» satisfactoriamente.

La oficialidad del barco ofreció al rey un vino de honor.

El monarca aplazó el obsequio para cuando llegara á San Sebastián.

Pasado mañana tendrá lugar el acto en Pasajes, á bordo del yate real.

CRÓNICA DE BELGICA

Preparándose para la lucha

No es posible volver los ojos á ningún lado en todo el país belga sin encontrarse con el anuncio de la manifestación monstruo—asi la apellidan los carteles—que para el día 15 de este mes está convocada en Bruselas.

Si ha de darse fé á las noticias que la Prensa de la izquierda viene publicando, 150.000 hombres del gran ejército liberal-socialista—ya vendrá el famoso tío Paco con la rebajal—invadirán ese día la capital de Bélgica, dirigidos y acudillados por su generalísimo Vandervelde para atronar nuestros oídos á los gritos de abajo los conventos ¡viva el sufragio universal nuro y simple!

Realmente, las izquierdas se agitan muchísimo estos días y trabajan con ardor extraordinario, empezando ya á tomar sus posiciones para la gran batalla electoral del mes de Mayo próximo, que, á juzgar por todas las señales, promete ser decisiva en la historia político-religiosa de este país.

Pero si el ejército liberal-socialista belga comienza á ponerse en pie de guerra, los católicos no se duermen y entre ellos se nota también un movimiento de organización como no se ha visto desde el año 1830. Y al hablar de los católicos, hablo de todos los elementos de orden, cualesquiera que sea por otra parte sus opiniones políticas, dispuestos á constituir formidable bloque para oponerse á los avances del desorden y de la revolución.

La batalla, como se ve, se prepara por ambas partes con igual entusiasmo, actividad y diligencia. Después de la manifestación «monstruo» de liberales y socialistas unidos circunstancialmente para hacer la guerra á los católicos, vendrá la grandiosa y espléndida manifestación de éstos, organizada para aclamar al jefe de las derechas, al jefe del ministerio de ayer, Mr. Schollaert, que ante la historia tendrá el gran mérito de haber presentado una ley escolar inspirada en las altas ideas de libertad, de justicia y de progreso.

El comité de organización desea que de todos los puntos de Bélgica acudan el día 27 de este mismo mes á Loraina, á fin de que millares y millares de veces se hagan eco de las aclamaciones de las derechas saludando con una ovación inmensa al jefe del partido católico. Y al comité añade en su hermoso manifiesto-convocatoria:

«Queremos justicia en materia escolar.

«Queremos libertad lo mismo para el pobre que para el rico.

«Queremos que cada padre de familia pueda con toda independencia elegir la Escuela en que haya de dar á sus hijos la instrucción que se les debe.

«Queremos la enseñanza gratuita para todos los escolares.

«Queremos que los maestros estén retribuidos como corresponde á la importancia de su misión.

«La paz escolar por la justicia y por la libertad: ese es nuestro programa.»

Las adhesiones que de todas partes llegan, se cuentan diariamente por millares, adhesiones inspiradas en el más ferviente entusiasmo, adhesiones, por otra parte, completamente espontáneas y voluntarias, á diferencia de las que los liberales y socialistas reciben de los suyos, respecto de las cuales consta positivamente que en su mayor número son arrancadas á la fuerza, dándose el caso de sindicatos socialistas que imponen multa de cinco francos á cada uno de sus miembros que niega su

adhesión á la manifestación del día 15 ¡Y viva la libertad!

Tenemos, pues, á los dos ejércitos frente á frente, preparando la gran batalla electoral del mes de Mayo, en la del sufragio universal puro y simple de la ley escolar con todas sus inmensas consecuencias.

C. GIRARD.

Bruselas, 12 de Agosto de 1911

BRAGUEROS, FAJAS

DE TODOS LOS SISTEMAS

SUPLEN: ON DE VIENTRES VOLVIMINOSOS

CORRECCIÓN DE DEFORMACIONES

Fajas para embarazadas

Preventivas contra abortos y malas presentaciones de partos.

ORTOPEDIA GENERAL

Sucursal española de la Anne. Maisn MATHEU DE PARIS

Consulta médico-ortopédica:

De 3 á 5, á cargo del Doctor, D. Alfredo Badia

Calle de Alarcos, 19.

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 3-140

Canalejas en Miramar.—SAN SEBASTIAN.—A las ocho llegó el «Giralda» y á bordo el rey D. Alfonso.

El joven soberano se dirigió al Club Náutico, donde fué saludado por la familia real y los ministros.

Después se dirigió á Miramar, donde conferenció con el Sr. Canalejas.

El jefe del Gobierno le dió cuenta de la política interior y exterior, ampliándole los detalles que ya le había comunicado por telégrafo.

Consejo.—Mañana irán á Miramar los ministros que se encuentran en ésta, y probablemente celebrarán un consejo.

Lo del Numancia.—Con el rey conferenció también, á poco de llegar, el ministro de Marina. Hablaron sobre lo ocurrido á bordo del *Numancia*.

La firma.—El rey ha firmado varios decretos, uno de ellos sobre la concesión de un millón y medio de pesetas para atenciones de Sanidad.

Otro aceptando la dimisión de vocal de la Junta de Valoraciones al señor *Urbán*, nombrado para sustituirle al señor *Salvador*.

De Guerra: Concediendo gran cruz de San Hermenegildo á los generales Sres. Mendoza, Oro y Medina.

De viaje.—El general Martitegui se ha despedido del Sr. Barroso con motivo de su viaje á Cataluña.

Saldrá en el expreso de esta noche.

Los conservadores.—En Murcia es visitado todos los días el Sr. Lacierva por comisiones de las juventudes conservadoras de la región.

Dicho señor les aconseja la fundación de periódicos y creación de centros políticos.

NOTICIAS

Enfermo.—Se encuentra enfermo desde hace tres días con un fuerte catarro el decano de los procuradores de los Tribunales don Antonio Z. Vázquez.

Deseamos su pronto y feliz restablecimiento.

Cacheo.—Anoche á la salida del teatro se efectuó un cacheo por los sitios sospechosos de esta capital.

Se recogieron buen número de navajas, puñales y bastantes armas de fuego. Tan acertada medida es digna de aplauso, y por ello se lo tributamos á la policía, alentándola á continuar tan hermosa campaña.

Requiritos

Antonio Molina Higuera, natural y vecino de Huéscar (Granada), de 32 años, procesado por esta por viajar sin billete en ferrocarril, comparecerá en término de diez días ante el Juzgado de Instrucción de Manzanares para notificarle el auto de prisión provisional decretado contra el mismo por la Audiencia provincial de Ciudad Real.

Miguel Iglesia Santos, natural y vecino de Orense, de 14 años, soltero, procesado por esta por viajar sin billete en ferrocarril, comparecerá en término de diez días ante el Juzgado de Instrucción de Manzanares para notificarle el auto de prisión provisional decretado contra el mismo por la expresada Audiencia provincial de Ciudad Real.

En Miguelterra ha sido detenido por la guardia civil Apolinario Muñoz Delgado, á causa de haber dirigido cartas anónimas con amenazas de muerte á su futuro cuñado Pedro García Simón.

Primera corrida de feria

Seis toros de Guadalest.—Matadores, «Manolete» y «Chiquito de Begoña».

Yo no sé si hacer un preámbulo para la revista, ó si contarles á ustedes algo de lo que me acaeció esta mañana poco después de salir de casa.

Lo del preámbulo me parece bastante difícil, y cuasi estoy decidido á callarme. Por que ya estoy hasta la coronilla de estas cosas. Que si hace sol, que si abundan las caras bonitas en los balcones, enmarcadas por la clásica manilla de encajes, que si han venido ó dejado de venir muchos forasteros, que si nos derretimos en la sombra y sudan finta en el otro, que patatín, que patatán... Lo de todos los siempre.

Un vendedor de específicos, ambulante, haría un buen preámbulo para la revista; se pintan solos en eso de atraer la atención del público.

Su propósito es vender unos polvos que sirven para todo y que no curan ningún mal, y para eso nos hablan de los habitantes del polo, de la osa mayor, y de los sueños de Julio Verne, logrando así reunir un auditorio que si no es lucido podrán serlo si se bañase unas cuantas veces.

Perdonen ustedes la manera de señalar, pues no es ilusión.

Y á todo esto creo que no he dicho nada de los toros, que será lo único que les interese.

Bueno; pues ello fué, que esta mañana, cuando salí de casa, un mi amigo forastero por más señas, que salió al paso dejándome cortado y sin respiración. El tal sujeto solo ha traído de su pueblo lo necesario para el tren, y unas cuantas pesetas, las precisas, para comprar unos encargos de su mujer y de sus chicas, cuarentonas ó poco menos.

Todo esto lo digo en prosa, porque el verso de los reviseros está muy desacreditado. Lean ustedes las revistas de por acá y se convencerán de ello.

Además debemos vivir la actualidad y hoy por hoy las conversaciones son el último grito de la moda. Francia, Alemania y España se disputan Marruecos, y sus discusiones llámase conversación, ni más ni menos que los edillos de los novios. Y bien saben ustedes que los pueblos citados se andan á la greña.

Como yo con el forastero de marra; se me pegó en calidad de mosca, ledegorista, y sin embargo estoy charlando con él más que un sacamuelas callejero. El también alterna en la conversación, refiriéndome cosas de los chicos, y ponderándome la belleza de los cuarentonas que guarda en casa. Ya sé hasta cómo roncan. Y él en la higuera, sin darme cuenta de que estoy comprometido. Pierde el tiempo haciendo el artículo.

Y tu, lector, lo has perdido si tuvistes paciencia para leer el prólogo de la revista que todavía no comenzó, pero que en este instante va á comenzar.

EN LA PLAZA

Antes de llegar he dado esquinazo al forastero. Me acompaña Sastre Moreno en calidad de amable compañero.

La entrada para no ganar; floja en la sombra y casi vacío en el sol.

Cómo ha de ser: paciencia.

Preside el teniente alcalde D. José Cruz, simpático amigo de la situación.

Se hace el paseo, y Maldonado da suelta al

PRIMERO

Se llama «Cosquilloso», tiene el número tres, es berrendo, bragado, blanco y bien puesto de cuernos.

Lo saluda Manolete con unas verónicas, y acto seguido toma dos varas de Quilín y Rubio, con sus correspondientes magníficos quites de los maestros que alegran á la reunión.

Otros dos picotazos de Quilín y el reserva y queda para el arrastre un esqueleto,

Pataterito cuelga medio par de cualquier manera y Miguelín un bueno.

Se me olvidaba decir que en la plaza hubo un desbarajuste regular durante el primer tercio.

Cumple con otros palitroques Pataterillo, y Manolete después de brindar, con la izquierda da al de Guadalest un pase natural, uno de pecho, otros dos telonazos, valiente pero con un poquín de barullo, y entrando por derecho coloca media estocada superiorísima, que hace innecesaria la puntilla. (Muchas palmas).

SEGUNDO

Sale cuando todavía aplaudimos al cordobés.

También aplaude Vicente que es un chico inteligente.

Y ustedes perdonen la aieluya, en gracia á la buena intención.

El segundo de la tarde atiende por «Salerito», es blanco salpicado, capirote, y botinero.

D. Alcarrao y Cachiporra toma las de rigor y una más, á cambio de una defunción, después de haber sido veroniqueado por Manolete.

Chiquito de Begoña hizo un gran quite, que terminó tocando con la manera el testuz del bicho.

Es adornado por Chafillo y Conejito, el primero por delante, y los dos bien.

El concurso aplaude á los muchachos.

Chiquito coje los avíos y con una serenidad asombrosa, desde cerca, dá á «Salerito» uno de pecho, otro ayudado, que se aplauden, algunos pases más, sin lucimiento, para un pinchazo en duro, nuevo trasteo y entrando por derecho una estocada hasta la cruz, que hace polvo á su enemigo. (Ovación y oreja).

La corrida va superiorísima.

TERCERO

«Garboso», negro bragao. Se pasa un buen rato hasta lograr que salga del chiquero.

Nos dicen que se halla enfermo, é hin-

chado. Cuando sale al redondeo vemos que es cierto lo que se decía; el pobre animal no puede tenerse en pie.

A pesar de esto arremete al picador Carbonero, y le derriba con estrépito. En brazos de los monos pasa á la enfermería.

Después de su azaña, el toro se tumba junto á la puerta de los corrales, y se arma una bronca regular.

La presidencia acuerda que le den la puntilla, y así lo hace el encargado de este menester.

Manolete sube al palco presidencial á conferenciar con el usía.

En estas andanzas transcurre más de media hora, que más aumenta la mala impresión que nos produjo lo acaecido con el tercero de los Guadalest.

Se nos ha estropeado la tarde.

Para mayor pesadumbre el forastero se nos aparece entre barreras, gritando á viva voz que salga otro toro en sustitución del apuntillado.

Y esto no puede ser porque no hay soberos.

¿Qué ocurrirá? A nuestra pregunta se dice que van á enchiquerar otro toro. Sin duda de la ganadería de Palha, pues no hay otros.

Allá veremos.

CUARTO

O tercero número dos.

Le pusieron por nombre «Coteño», y es del mismo pelo que su hermanito. Mogón del derecho.

Comienza con muchos pies, y acaba parádote y reservón.

Los peones se ganan unos cuantos sustos, pues derrota por alto, y con pésimas intenciones.

Derriba estrepitosamente Arrubio, que pasa á la enfermería sin sentido.

Quilín le coloca otra vara buena. Queda un jaco para el arrastre.

Otra vara el mogón del reserva y suena el clarín.

Manolete coge un par de lujo, y tras de lucida preparación, lo coloca de una manera superior, de frente, casi á toro parado. Repite con otro bueno al cuarto, y cierra el tercio con otro á la media vuelta.

Mientras, las bandas de música dan la lata al público rivalizando en paso dobles... ú lo que sea já quien se le ocurre que toquen las dos bandas á la vez!

El toro está quedadote, traicionero y cobarde.

Con el trapo rojo el cordobés le pisa los terrenos, ahorrándole la cabeza con dos naturales, uno de pecho, en el cual le roza un pitón la taleguilla, dos ayudados y entrando como los maestros señala un pinchazo en buen sitio.

Dos ó tres pases más y una estocada superior. Desluce la faena de valiente, con cuatro intentos de descabello. (Palmas).

QUINTO

«Veletto», blanco capirote, botinero, cornigacho, buen mozo.

Manolete y Chiquito rivalizan con el percal, haciendo monerías.

Sigue la buena racha para mi forastero.

Alcarrao y Cachiporra, en medio de un barullo enorme, le agujerean la piel varias veces, con todo género de precauciones é indescriptible pánico. No es para menos, el toro apreta de firme y los tumbos son morrocotudos.

La plaza se queda un buen rato con un solo picador, y algunos instantes sin ninguno.

Ha tomado «Veletto» cinco varas, y varios refilonazos. Los maestros han cosechado gran número de aplausos, rivalizando en quites.

Cambiada la suerte, el begoñés co-

loca al bravo toro, un par de lujo, bueno, de frente, estando desde cerca.

Cierran el tercio Conejito chico y Gonzalito.

El de begoña brinda á unos amigos detendido de sombra y con mucha valentía, dejándose rozar las alamares, emplea una faena que comienza bien y acaba por hacerse pesada, en la que solo hemos de citar un pase de pecho y la media estocada que acabó con la vida de «Veletto», preceñida de un pinchazo hondo sin soltar. (Palmas.)

SEXTO

«Morito», bien armado, negro, de la ganadería de Palha.

De tanda, Quilín y un reserva.

A las primeras carreras del portugués en la plaza cunde el pánico más horroroso.

Persiguiendo á un peón salta al callejón, y después intenta saltar á los tendidos, sembrando alarma entre los espectadores. Muchos de éstos huyen á las gradas y á los balcones.

Con miedo insuperable mojan varias veces Quilín y Brazofuerte después con mucha valentía.

El público aclama al bravo toro, que cuantas veces entra á los caballos otras tantas derriba á los piqueros.

Quilín pone dos varas buenas que se aplauden, y la música provincial ejecuta un pasodoble en honor al ganadero.

Para el arrastre han quedado dos acémilas.

La gran corrida, señores. El forastero de marras no cabe dentro de la piel.

Suena el clarín, y Mancheguito y Pataterillo adornan al bicho con cuatro palitroques.

Manolete brinda entre sol y sombra, manda despejar á los peones, y tras de una faena hermosísima, dos pases nada más, echándose fuera, señala un pinchazo en duro, que naturalmente no hace daño al de Palha.

Más pases con desconfianza y sin consentir de veras, para otro pinchazo á toro parado.

Nueva faena, rematada por media superior. (Palmas).

SEPTIMO

«Lisonjero» de nombre, de Guadalest. Es berrendo en negro, buen mozo, astillado del izquierdo.

Remata á un jaco que estaba en la agonía y toma de Alcarrao, Cachiporra y Brazofuerte varios afillerazos; una vara buena del primero, con su correspondiente tumbó.

Manolete y el begoñés muy bien en quites, el primero superiorísimo, rematándolo en los mismos medios.

Mueren cuatro caballos.

Pareado con cuatro de castigo por Gonzalito y Chafillo, pasa á manos del begoñés, que da fin de su vida con dos pinchazos y una estocada completa. (Palmas).

RESUMEN

El ganado superior, sobresaliendo el de Palha y el último de Guadalest.

Los espadas muy trabajadores y bastante afortunados.

Pareado Quilín.

Bregando y en banderillas, Conejito.

Los picadores Rubio y Carbonero fueron trasladados á la fonda con contusiones leves.

Aviseo

Cirujano dentista

Ha llegado á esta capital, el cirujano dentista de la facultad de medicina de Madrid Sr. Pérez Santanero hospedándose en el Hotel Pizarroso, donde establece su clínica dental de nueva índole de la mañana y de dos á ocho de tarde.

CONSTANTINO LINARES

FUNDIDOR DE CAMPANAS



Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.

Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron.

En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.

Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.— Casa la más antigua de España y recomendada en la mayoría de las Diócesis.

Talleres: Carabanchel Bajo.—MADRID

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA

con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario:

S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjera construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica.

Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo.

Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradoras «Económica».—Trenes de desfunde.—Arados de todas clases.

PIDANSE CATALOGOS

SAN ANTONIO

ACADEMIA-COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Magisterio—Contabilidad—Clases especiales—Preparatorios.—Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Ciudad Real.

Profesorado completísimo. Edificio ad hoc. Internos, Medio-pensionistas y Externos

DIRECTOR: D. NICOLÁS CAMACHO R. DE GUZMÁN

Calle de Don Sebastián Bermejo, núm. 16.—VALDEPEÑAS—(Ciudad Real)

Brillantisimo resultado en los últimos exámenes: Premios, 42; Sobresalientes, 86; Notables, 84; Aprobados, 95; Ingresos, 7; Uno propuesto para premio.

Honorarios.—1.ª enseñanza: Párvulos, 2 ptas.; Elemental, 4; Superior, 5. Sección especial para ingreso en la 2.ª enseñanza, 5 pesetas.

Magisterio (un grupo), 15 pesetas; Contabilidad (clase diaria), 10. 2.ª enseñanza.—Una asignatura, 10 pesetas; Un curso, 30.

NOTA.—En las demás enseñanzas los honorarios son convencionales. Internado, un trimestre 255 pesetas, comprendiendo en este precio la preparación completa de uno de los cursos y manutención.—PIDANSE REGLAMENTOS.

Advertisement for CHOCOLATE DE LA TRAPA, featuring a logo with a cross and text: MARCA DEPOSITADA, CHOCOLATE DE LA TRAPA, FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses, TRAPENSES, DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE

DE

Marto Espadero y Tapia

Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Salitre de amoníaco. Sales de potasa. Nitrito de sosa. Sangre desecada

PIO REMIREZ Y COMP.ª—Salamanca

MADRID: Doctor Mata, 1. BOGOTÓ: Delicias, 7.

Abono. completos especiales para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y cuantas instrucciones correspondan.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consecutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto á quien lo pida.

CEMENTOS PORTLAND

A Y A L A, y Cales Hidráulicas artificiales

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.

Telegramas.—AYALA Idem.

OTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

FABRICA DE AGUARDIENTES

ANISADOS FINOS

Agapito Balmaseda y López

Único premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza.

De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de

MALAGON.—(8 Res).

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

MADRID

Capital Pesetas: 10.000.000

Garantía depositada: Pesetas 19.500.000

Seguros contra incendios.—Seguros contra robos.—Seguros contra accidentes de mar.—Seguros contra accidentes de aviación.

El SEGURO DE VIDAS TRAYALA

CON POLÍZAS LIBERABLES

se efectúa en esta provincia:

EN MADRID: JOSÉ MORALES

TOLEDO, 44.—Ciudad Real

ZOTAL

DE BURGOYNE (Londres)

(AUSTRALIA)

Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, sábanas, arpilleros etc.

Cura rápida de la glosopeda, escarros roños y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los arboles.

Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas.

De venta en droguerías y Farmacias á pesetas 2,50 el kilo.

PREPARADO: JOSÉ TERESA: BUSTILLO

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAEN**, Puerta-Barrera.

Clinica Especial de Ginecología
(Matriz)
Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CIRUGIA GENERAL
DIRECTOR:
Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia
Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3
Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Mazzaneros.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: **HOTEL PIZARRONO**

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA
Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al **BRASIL Y BUENOS AIRES** (AMÉRICA DEL SUR)
Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo **FORMOSA PAMPA Y PLATA**

Saldrá de Almería el 12 de Septiembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS
DE
NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares
VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)
NOTA MUSICAL A ELEGIR



EL ARTE RELIGIOSO
Gran Taller de Escultura
DE
VENANCIO MARCO
Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906 y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

Gran Fábrica de Hielo
MOVIDA A VAPOR
DE
MIGUEL APARICIO
Argamasilla de Calatrava
(CIUDAD REAL)
Representante en esta capital: D. Ramón Goberna.

CHOCOLATES
Y DULCES DE
MATIAS LOPEZ

MADRID - ESCORIAL. Oficinas, Palma alta 8 MADRID

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros Reunidos á prima fija
Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

Este gran Compañía Nacional ha existido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 66.231'13

INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

Ornamentos de Iglesia
GARCIA MUSTIELES
34, MAYOR, 34.—MADR D
Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.
PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS
Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ
MADRID
Depósito: Ventura de la Vega, 8. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES
Para bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa
Tomás March
SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA
VIUDA DE VICENTE TORTOSA
San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y suatos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Mazzaneros, Francisco F. Pacheco.

Imágenes y alares Para adquirirlos se recomiendan los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**
Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION
'CALATRAVA,
PUETOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material pn minas.
Cribas y lavadero para urbon y minerales.
Dirijan la correspondencia:

Talleres CALATRAVA,
PUETOLLANO

Navigazione Generale Italiana
SERVICIO ACELERADO
POSTAL Y COMERCIAL
PARA EL SUR DE AMÉRICA
(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnifico vapor de 11.000 toneladas

SARDEGNA
saldrá de ALMERIA el 23 de Agosto de 1911. Para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.
Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:
Alfredo Rodríguez Burgos
Calle de Girona, 5, (allado de la Audiencia).
ALMERIA

La Unión Eclesiástica
TRAJES TALARÉS
Plaza de Ce'enque, 1, MADRID
Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.
Extraordinarias facilidades para los pagos

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS
ZARAGOZA
Constructores de Maquinarias
Casa especialista en toda España en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cerneido de harinas. Transmisiones, Morderos hidráulicos y termicos. Instalaciones completas y reformas en molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Perle» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:
D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores
BARRENGOIA
Calatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA
DE
Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.
ALBIDA.—Valencia.
CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cerería.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bujías y Cirios etcétera.—Premiados en varias Exposiciones.
BLANQUEO DE OJERA PURA DE ABEJAS